Systemy wbudowane 18
Lista na laboratoria tydzien od 26 marca
(lista na zaliczenie, oddawana po Swietach)

Elementem koordynujacym wspotprace wielu niezaleznych elementow w systemie, a takze umoz-
liwiajacym realizacje jego zadan w perspektywie czasu jest zegar. Generuje on tzw. podstawe czasu
systemowego — np. zegar 50 MHz okresli podstawowa jednostke czasu uzywang przez procesor na
20 ns (279 sek.

Dla réznych podzespotow systemu jednak stawia sie rozne wymagania dotyczace zegara. Chcia-
toby sie, by procesor wykonywat obliczenia jak najszybciej (najszybszy zegar), ale transmisje musza
by¢ realizowane wolniej, m.in. ze wzgledu na pewnos¢ przesytu. Jednym ze sposobéw radzenia so-
bie z tym problemem jest integracja réznych zegaréw w jednym systemie, co jest praktykowane,
lecz niesie za soba potrzebe ich wzajemnej synchronizacji. Drugim podejsciem jest zwielokratnianie
(tj. wydluzanie okresu), albo dzielenie (taktowanie uktadu jeszcze szybciej) podstawy czasu.

Zajmijmy sie spowalnianiem zegara. Stuza do tego dzielniki czestotliwosci. Na dzisiejszych za-
jeciach zbudujesz (napiszesz) taki dzielnik. Jest to bardzo prosty uktad: na wejsciu przyjmuje ory-
ginalny zegar oraz parametr zawierajacy informacje o zadanych parametrach zegara wyjsciowego.
Na wyjsciu generuje impuls zegarowy odpowiednio spowolniony wzgledem zegara wejsciowego.

Wezmy pod uwage powyzszy zegar 50 MHz. Jesli potrzebujemy zegar 1 MHz, jaki parametr
dzielnika jest potrzebny? Oczywiscie, na kazde 50 taktéw zegara gléwnego wygenerujemy jeden
takt zegara spowolnionego. A co, gdy potrzebujemy zegara 40 Hz? To bardzo znaczne spowolnienie:
kazdy takt wyjsciowy to 1 250 000 taktéw gtéwnych! Widaé zatem, ze dzielnik czestotliwosci oprocz
parametru “przez ile dzieli¢” musi by¢ réwniez parametryzowany rozmiarem licznika, ktory bedzie
wewnetrznie zliczal impulsy. (Przypomnij sobie pragme generic!)

Zadanie 1 Napisz kod dzielnika czestotliwosci.

e Zbuduj test dla dzielnika; gtowny zegar w tescie ma czestotliwo$é¢ 125 MHz.

e Zainicjuj trzy instancje dzielnika o najmniejszych mozliwych rozmiarach, generujace
przebiegi 100 Hz, 1.1 kHz oraz 50 MHz. Korzystajac z podgladu przebiegéw na GTKWave
oblicz w procentach niedoktadnosci generowanych przebiegow.

Zadanie 2 Napisz nowy dzielnik czestotliwosci, ktory bedzie mial N wyjsé (N jest okreslane
pragma generic), z ktorych i-te wyjécie (liczac od 0) bedzie zegarem o okresie 2! razy dtuz-
szym niz zegar podstawowy.

Zadanie dodatkowe — dla chetnych Gdyby podwoié czestotliwosé gtownego zegara, jak zwick-

szy sie doktadno$é czestotliwosci generowanych w zadaniu 17

e Zaproponuj uklad przyspieszajacy zegar o potowe (model nie musi by¢é w VHDL, przed-
staw koncepcyjne rozwiazanie).



